



2016年,林智薰第一次踏上宁夏银川的土地。彼时,他未曾想到,这里会成为他的第二故乡。“银川的阳光很炙热,街道开阔笔直,和台北的街巷完全是两种风貌。”林智薰回忆初到宁夏的印象,“这里的人特别热情,那种扑面而来的真诚,让我心里不自觉就暖了起来。”

起初,林智薰是应约来银川担任一家健身房的管理人员。“那时候,很少有台湾人来宁夏,网络上能查到的信息也有限,说实话,出发前心里确实有些忐忑。”林智薰坦言。不过,作为从小接受专业训练的棒球运动员,他有着极强的适应能力,加之对银川的好奇,最终还是毅然踏上了旅程。

初到银川,干燥的气候、迥异的饮食习惯、陌生难懂的方言,诸多挑战接踵而至。但随着时间的推移,林智薰逐渐融入当地生活。在这里,他接触到了不同的文化和思维方式,结识了志同道合的朋友,还爱上了西北美食炒肉。

在银川生活久了,林智薰慢慢喜欢上了这里舒缓的生活节奏。与此同时,他敏锐地发现,宁夏在棒球运动领域几乎是一片空白,但这里的自然条件和人文环境,却格外适合发展棒垒球运动。“银川气候干燥、晴天多,非常适合开展户外运动;当地人身体素质好,爆发力和耐力都不错,特别适合打棒球。”林智薰由此萌生了在宁夏推广棒垒球运动的想法。

2021年,林智薰偶然结识了一位银川当地的棒球爱好者,两人对推广棒垒球的想法一拍即合。“当时的想法很纯粹,既然棒垒球在宁夏还没流行起来,那就由我们来创造这个环境。”2022年初,林智薰辞职开始全身心投入到宁夏棒垒球推广事业中。

爱情也在这时悄然降临。在银川,林智薰结识了一位温柔善良的宁夏姑娘,两人携手步入婚姻殿堂。在她的支持与鼓励下,林智薰下定决心留在银川,在这里播撒棒垒球的种子。

## 从校园操场到全国赛场 女子棒垒球队首秀成黑马

2022年,林智薰组建了宁夏第一支本土棒球队——宁夏野球工坊棒垒球队。创业初期,困难重重:没有训练场地,队员们就在公园训练;缺乏器材,林智薰就自掏腰包采购;没有专业教练,他就一人承担多项工作,从最基础的击球、投球动作,到复杂的战术指导,手把手教学。除了必要的场地租赁费用,没有向学员收取其他任何费用。

“刚开始推广棒垒球时,很多人都不理解,一个台湾人,为什么跑到银川来免费教人打棒球?不少人还以为他是骗子。”宁夏棒垒球协会会长王建彬笑着回忆说。

彼时,棒球对于银川人来说,算是一项陌生的运动,推广难度不言而喻。为让更多人了解棒球,林智薰不仅在线下四处奔走宣传,还利用社交媒体发布训练视频和文章,展示棒球运动的独特魅力。

推广初期,林智薰和团队以成年人为主要受众,凭借不懈的努力,参与者快速增长。“俱乐部成员数量稳定后,我们开始把目光投向学校。”林智薰说。起初,不少学校顾虑孩子们基础薄弱,不敢轻易尝试。幸好,在自治区党委港澳台工作办公室和统战部牵线搭桥下,银川市第六中学率先接纳了棒垒球运动。看到学生们对棒垒球的热情后,越来越多的学校也加入进来。如今,银川已有近10所学校开设棒垒球课程,中卫、固原等地的学校也纷纷联系,希望开展相关教学。

经过几年的持续推广,宁夏的棒垒球运动实现了从无到有的跨越。2024年,宁夏棒垒球协会正式成立,林智薰担任裁判长,负责协会教学规划等工作。截至目前,宁夏已有近2000人接触过棒垒球运动,还培养了200余名棒球初级教练员。



在2024全国女子棒球俱乐部锦标赛上,宁夏野球工坊SHERO女子棒垒球队获得第四名。



## 举办慢投垒球赛事 促进两岸青少年交流

“很多台湾人对宁夏的印象,还停留在宁夏夜市和《宁夏》这首歌上。”林智薰说。为了让更多台湾同胞了解宁夏,他发挥自己在棒球圈的人脉资源,邀请昔日台湾当职业棒球运动员时结识的朋友,在银川举办了2024海峡两岸(宁夏)青年慢投垒球邀请赛。

此次赛事吸引了15支球队、300余名球员参加,其中12支队伍来自

台湾地区。这不仅是宁夏首次举办的两岸慢投垒球赛事,也是在宁夏举办的规模最大的两岸青年交流活动。比赛间隙,球员们游览了贺兰山岩画、沙坡头景区,品尝了宁夏枸杞和葡萄酒。“他们回去时还带了不少宁夏特产,在社交平台分享在宁夏的见闻,吸引更多台湾朋友关注宁夏的风土人情。”林智薰说。

有了首次举办比赛的成功经验,

2025年的赛事也已提上日程,目前已经确定有8支台湾地区球队将于9月来宁参赛。“我希望把这个赛事打造成宁夏的固定品牌,吸引更多两岸球队,扩大影响力。”林智薰说,“之前有台湾小学棒球队来银川访问交流,两地青少年通过友谊赛增进了了解,还交到了新朋友。我以前打球时,就常来大陆交流,结识了很多好朋友。现在也想通过棒球,促进两岸青少年的互动。”他还计

划带领宁夏棒球队赴台交流,让队员们亲身感受台湾的棒球文化。

“很多台胞来大陆发展,首选沿海地区。我希望通过棒垒球赛事,让大家多来西北看看,在这里找到归属感。”林智薰表示,目前他正筹备投资建设专业棒垒球场,目标是帮助宁夏组建省级代表队,参加全国比赛,用棒球回馈这片给予他事业和温暖的热土。



银川市第六中学学生在上棒球课。



一名小朋友参加儿童棒球比赛。



林智薰自信阳光。

